

# 咬定青山不放松

## ——党的十九大以来以习近平同志为核心的党中央贯彻执行中央八项规定、推进作风建设综述

八项规定，深刻改变中国。

2022年9月9日，中共中央政治局召开会议。会议的一项重要议程，即是审议《十九届中央政治局贯彻执行中央八项规定情况报告》。

党的十九大以来，以习近平同志为核心的党中央对持之以恒正风肃纪作出新部署、提出新要求，修订完善中央八项规定实施细则，推进全党作风建设不松劲、不停步、再出发。经过坚持不懈努力，刹住了一些长期没有刹住的歪风邪气，解决了一些长期没能解决的顽瘴痼疾，党风政风焕然一新，社风民风持续向好。

八项规定，已成为作风建设的代名词、新时代共产党人的一张“金色名片”。

### 一以贯之 推动作风建设走深走实

2022年8月16日，正在辽宁锦州考察的习近平总书记来到辽沈战役纪念馆。

英烈馆内，悬挂着一面“仁义之师”锦旗。锦旗背后的故事，习近平总书记十分熟悉——

那是辽沈战役期间，锦州乡间的苹果已经熟了，行军路过的解放军战士虽然饥渴难耐，却一个都没有摘。共产党领导的人民军队用铁的纪律赢得了民心。

“毛主席说‘不吃是很高的尚，而吃了是很卑鄙的，因为这是人民的苹果’。这样的苹果，我们现在也不能吃。”总书记的话语意味深长。

时间回到2017年10月27日，党的十九大闭幕第三天，习近平总书记主持召开新一届中央政治局第一次会议。

会议的一项重要议程，即是审议《中共中央政治局贯彻落实中央八项规定实施细则》，对贯彻执行中央八项规定、推进作风建设作出细化完善、提出更高要求。

这样的安排绝非巧合——

从十八届中央政治局一开始就作为作风建设立下规矩，到十九届中央政治局第一次会议研究同样的内容并进一步深化细化，充分体现了中央政治局从自身做起、以上率下的坚强决心，释放出一以贯之将作风建设进行到底的鲜明信号。

作风建设无小事。习近平总书记始终从关乎党的兴衰存亡、巩固党的执政地位、实现党的执政使命的政治高度，严肃对待作风问题，一以贯之推进作风建设。

每年召开的中央全会、中央纪委全会和中央政治局民主生活会等重要会议，都对贯彻执行中央八项规定、加强作风建设作出专门部署、提出明确要求；

十九届中央政治局常委会会议有99次，中央政治局会议有19次，中央政治局集体学习有9次涉及作风建设；

在全党开展的“不忘初心、牢记使命”主题教育、党史学习教育都将改进

工作作风、密切联系群众作为重要内容，并出台相关党内法规，完善党的作风建设制度机制；

……

作风建设既是攻坚战，又是持久战、攻坚战。

面对会不会“变风转向”的观望、面对反弹回潮的压力，习近平总书记从推进党的自我革命、确保党始终成为中国特色社会主义事业的坚强领导核心的政治和战略高度出发，就持之以恒落实中央八项规定精神、深化作风建设作出一系列重要论述，赋予作风建设新的时代内涵，深化了作风建设规律性认识。

——论述作风建设的重大意义，强调“党的作风和形象关系党的创造力、凝聚力、战斗力，决定党和国家事业成败”，“我们党是世界上最大的马克思主义执政党，要巩固长期执政地位、始终赢得人民衷心拥护，必须永葆‘赶考’的清醒和坚定”；

——指出作风建设的根本关键，强调“加强作风建设必须紧扣保持党同人民群众血肉联系这个关键”，“唯有踔厉奋发、笃行不怠，方能不负历史、不负时代、不负人民”；

——明确作风建设的重点任务，强调“要继续在常和长、严和实、深和细上下功夫，密切关注享乐主义、奢靡之风新动向新表现，坚决防止回潮复燃”，“要把力戒形式主义、官僚主义作为重要任务”；

——丰富作风建设的方法途径，强调“以系统施治、标本兼治的理念正风肃纪反腐，不断增强党自我净化、自我完善、自我革新、自我提高能力”，“通过加强思想淬炼、政治历练、实践锻炼、专业训练，推动广大干部严格按照制度履行职责、行使权力、开展工作”；

——严抓作风建设的责任落实，强调“各级领导干部要带头转变作风，身体力行，以上率下，形成‘头雁效应’”，“领导干部特别是高级干部要管好自身，还要管好家人亲戚、管好身边人身边事、管好分管领域风气”；

……

2021年6月，建党百年前夕，习近平总书记来到中国共产党历史展览馆。

在中央八项规定展板前，习近平总书记停下脚步、仔细察看：“现在这里面的8条，精简会议活动、改进警卫工作、改进新闻报道、厉行勤俭节约，做得都不错，还是要反复讲、反复抓……”

“八项规定要一以贯之。”总书记坚定地說。

**以身作则 为全党立标杆 做榜样**

“来吧，咱们一块儿坐坐，都介绍介绍自己。”

2022年4月，正在海南考察的习近平总书记来到五指山脚下的水满乡毛纳村，在村寮凉亭内同基层干部、村民代表等围坐在一起，亲切交流、热情攀谈，尽显人民领袖对百姓的真挚情谊。

以行动作号令，以身教作榜样。

每次考察调研都对安排方案亲自把关，不搞刻意设计，考察调研尽量安排紧凑，交流范围和人数适当扩大，确保调研深入、务实高效；每到一处考察，都扑下身子深入群众，嘘寒问暖、体察入微，带去党中央的关怀和温暖……

党的十九大以来，习近平总书记深入地方考察调研50余次，走过沟壑纵横的高原路，走过坡急沟深的盘山路，走过滚滚麦浪的乡间路……总书记奔波的身影留在祖国大江南北、内陆边疆。

深入脱贫攻坚一线，面对同基层干部和群众聊家常、算细账，要求全面小康“一个都不能少”“不获全胜决不收兵”；

赴地方调研指导开展“不忘初心、牢记使命”主题教育，强调要把群众观点和群众路线落实到各个环节和具体行动中，让群众办事更方便、更踏实；

在疫情防控斗争的关键时刻奔赴武汉，强调“坚决打赢湖北保卫战、武汉保卫战”，坚定了广大干部群众必胜信心；

……

一言一行，体现带头贯彻执行中央八项规定的鲜明态度；点滴之间，彰显人民领袖亲近人民的深厚情怀。

热线电话，跨越浩瀚大洋，联通中国与世界。

2021年5月6日晚，北京中南海，习近平总书记同联合国秘书长古特雷斯通电话。当天，总书记还分别同土库曼斯坦、古巴领导人通电话；第二天，又同塞拉利昂、刚果(金)领导人和国际奥委会主席通电话……频繁的“电话外交”，尽显大国领袖“无我”的工作状态。

党的十九大以来，习近平总书记出访、出席重要国际会议、主持主场外交

活动等近400次，并多次开展视频外交活动，与有关国家领导人和国际组织负责人通电话。特别是新冠肺炎疫情发生后，密集开展“云外交”，促进国际社会携手应对挑战，推动构建人类命运共同体，以元首外交引领新时代中国特色大国外交不断开创新局面。

李克强、栗战书、汪洋、王沪宁、赵乐际、韩正同志和中央政治局其他同志认真贯彻落实党中央有关决策部署和习近平总书记相关重要指示批示，严格执行中央八项规定及其实施细则，并切实抓好分管领域、所在地方的贯彻落实。

在改进调查研究方面，中央政治局同志围绕贯彻落实党中央重大决策部署和有关重大问题开展调研。调研中求真务实，轻车简从，力戒形式主义，不给基层增加负担。

在精简会议活动方面，加强重大会议活动统筹协调，从源头控制总量，严控会议活动规模规格，推动提质增效。除每年按惯例安排的中央重要会议外，其他中央重要会议会期一般不超过1天半。

在精简文件简报方面，加强中央发文统筹，严控文件数量、篇幅和规格，发可不发的文件一律不发，由部门发文或部门联合发文能够解决的不再由党中央、国务院印发或转发文件，报送党中央、国务院简报数量进一步压减。

在规范出访活动方面，围绕党和国家工作大局，统筹安排中央领导同志外事活动。在出访活动中严控团组规模，合理制定日程，做到能省则省、能简则简。接受外方授予勋章和荣誉称号，严格按照事前报党中央批准。

在改进新闻报道方面，严控全国性会议新闻报道次数，减少一般性会议活动报道，进一步规范新媒体报道。中央主要新闻单位刊发中央政治局委员新闻报道严格执行篇幅字数、版面安排、时段时长等规定，更加注重突出党和国家大事要事、国际国内形势、人民群众生产生活的新闻报道，不断增强吸引力、感染力、亲和力。

在改进警卫工作方面，坚持密切联系群众，把改进警卫形式与疫情防控统筹谋划，尽可能缩小警戒控制范围，认真落实不腾道、不封路、不清场、不闭馆要求，努力实现安全效果、政治效果、社会效果有机统一。

在厉行勤俭节约方面，认真落实过紧日子要求，中央本级和各地“三

公”经费预算持续压减。中央有关会议筹备服务工作严控会议经费开支、坚决制止餐饮浪费，庆祝新中国成立70周年活动、庆祝中国共产党成立100周年活动务实节俭。自觉加强政德建设，注重家教家风，管好配偶、子女和身边工作人员。

坚守共产党人政治本色，注重从自身做起，坚持问题导向，坚持依规依纪。以习近平同志为核心的党中央认真贯彻执行中央八项规定及其实施细则，不打折扣、不做变通，以实际行动为全党立起标杆、做好榜样。

**成效显著 为新征程提供坚强保障**

2022年，八项规定迎来制定出台第十个年头。

十年来，以习近平同志为核心的党中央从中央八项规定破题，以上率下抓作风建设，推进全党作风建设不松劲、不停步、再出发，使党风政风焕然一新，党心军心民心高度凝聚，为新时代伟大变革提供了坚强作风保障。

——转作风改作风的思想政治根基不断巩固，全党思想上更加统一、政治上更加团结、行动上更加一致。

建党百年之际，一场场党史学习教育专题民主生活会动真碰硬、“辣味”十足，让不少党员干部红了脸、出了汗。

通过经常性思想政治教育和党内集中教育等一次又一次的思想洗礼，广大党员、干部在思想上政治上进行检视、剖析、反思，对作风问题进行对照、查摆、整治，不断去杂质、除病毒、防污染，党性更加坚强。

党员、干部普遍反映，经过全面深刻的政治教育、思想淬炼、作风锤炼，全党上下贯通、执行有力。

——群众立场、群众观念、群众感情不断强化，党的执政根基更加坚实。

十年来，各地区各部门把深入基层、走进群众作为开展工作的基础要求，“面对面”倾听民情民意，“点对点”解决急难愁盼问题，人民群众成为作风建设的参与者和受益者。

与此同时，各地区各部门着力整治群众身边的腐败和作风问题，排查治理民生领域“微腐败”，妨碍惠民政策落实的“绊脚石”，对侵害群众利益问题“零容忍”。

党的十八大以来，全国纪检监察

机关共查处民生领域腐败和作风问题52.3万个，批评教育帮助和处理71.8万人。

——“四风”惯性被有效扭转，干部清正、政府清廉、政治清明的政治生态更加纯净健康。

五年来，各级党委(党组)把贯彻落实中央八项规定精神作为重点任务，坚持严的标准和严的氛围，查纠“四风”突出问题。

深入整治违规收送礼品礼金、违规吃喝等突出问题；深挖细查收送电子红包、私车公养等隐形变异问题；集中纠治选择搞变通打折扣、表态多调门高、行动少落实差问题……一系列歪风邪气被人人喊打的“过街老鼠”。

党的十九大以来，全国纪检监察机关共查处“四风”问题56万个，批评教育帮助和处理81.2万人。党员、干部普遍反映，中央八项规定成为实实在在的“铁八条”，大大改善了党内政治生活和政治生态。

——党员、干部工作状态、精神状态更加积极向上，奋进新征程、建功新时代的精气神有力提振。

在脱贫攻坚第一线、在疫情防控最前沿、在抗洪救灾的波峰中……广大基层党组织有力组织、守土尽责，广大党员、干部挺身而出、英勇奋战，凝聚起众志成城、坚不可摧的强大力量。

惟其艰难，方显勇毅。

一面面鲜红的党旗飘扬在基层一线，一个个醒目的“党员先锋岗”标识在工作岗位，党员、干部引领在前、冲锋在前，战斗在前的劲头十足，以过硬作风展示了共产党人的良好形象。

——党风政风引领民风社风持续向善向上，全社会新风正气不断充盈。

通过遏制餐饮浪费行为，讲排场、比阔气等不良风气和 irrational、不文明消费习俗被逐步破除，“管够不浪费”“吃好不奢侈”逐渐成为时尚。

推进新时代廉洁文化建设，规范领导干部配偶、子女及其配偶经商办企业行为，把过紧日子作为常态化要求，不断压减“三公”经费支出……

党的十九大以来，各级党组织把加强作风建设与培育践行社会主义核心价值观、家庭家教家风建设、新时代公民道德建设等结合起来，党员领导干部带头践行新风正气，带动全社会敦风化俗，让新风吹遍每个角落。

数据无言，却最有说服力。

2022年国家统计局社情民意电话调查结果显示，对党中央带头贯彻执行中央八项规定精神情况表示满意、总体成效表示肯定的，分别为98.2%、95.7%。

在以习近平同志为核心的党中央坚强领导下，全党上下抓铁有痕、踏石留印，驰而不息将作风建设引向深入，定能以优良作风凝聚起团结奋进的磅礴力量，向实现第二个百年奋斗目标继续阔步前进。

新华社记者 孙少龙 黄明 张研 (据新华社北京10月8日电)

### “察打先锋” 飞出胜战航迹

“天鹰，打击1号敌车。”地面，联合演习现场，指挥官发出临机指令。此刻，几百双眼睛注视着无人机实时回传的画面。

千里之外的无人机操控方舱内，飞行员优选航线、调整角度、锁定目标……导弹从机翼下轰然“出鞘”，伴随着“砰”的一声巨响，大地震颤，尘烟骤起。

精准命中！作为察打一体无人机部队，空军航空兵某团又飞出“胜战时刻”。从当年雏鹰出壳到今日羽翼渐丰，他们向着“察打先锋”目标再进一步。

右图：空军航空兵某团机务人员进行无人机起飞前准备(2022年8月7日摄)。

新华社发



## 克里米亚大桥上一货运列车油罐车厢起火燃烧

### 相关调查正在进行中,目前公路桥已恢复通车

本报综合新华社消息，据塔斯社8日援引克里米亚铁路部门的消息报道，当地时间早上6时(北京时间11时)左右，一列货运列车尾部的油罐车厢在驶过克里米亚大桥铁路桥时起火燃烧。

据俄罗斯国家反恐委员会通报，克里米亚大桥公路桥上一辆卡车发生爆炸，导致与公路桥并行的铁路桥上一货运列车上七个油罐被点燃；公路桥部分

路段受损坍塌。

俄罗斯联邦侦查委员会说，据初步统计，事故造成3人死亡。调查人员已确定爆炸卡车的车主是俄罗斯南部克拉斯诺达尔边疆区居民。相关调查正在进行中。

克里米亚地区行政长官谢尔盖·阿克肖诺夫说，克里米亚大桥公路桥已恢复通车。经过全面安检后，轿车和大巴车可以通行，但载重汽车需使用渡轮。

克里米亚大桥铁路桥基础设施的勘

测和修复工作正在进行。据俄交通运输部发布的消息，铁路桥或将于莫斯科时间8日20时恢复通行。

俄罗斯总统新闻秘书佩斯科夫表示，普京总统已收到相关部门关于克里米亚大桥事件的报告并指示成立一个政府委员会，以应对大桥出现的紧急情况。

乌克兰国际文传电讯社8日援引乌执法机构的一位消息人士的话报道，克里米亚大桥爆炸是乌克兰安全局采取的一

项特别行动。乌克兰安全局尚未就此发表评论。

俄罗斯外交部发言人扎哈罗娃在社交媒体账号上发文回应说，乌当局对民用基础设施损坏的反应“证明了其恐怖主义本质”。

克里米亚大桥横跨刻赤海峡，连接克里米亚半岛和俄罗斯克拉斯诺达尔边疆区，全长19公里，跨海部分7.5公里，它是一座铁路、公路两用桥。

## 10年来我国单位GDP能耗年均降3.3%

据新华社北京10月8日电(记者魏玉坤)国家统计局8日发布的党的十八大以来经济社会发展成就系列报告显示，2021年，我国单位国内生产总值(GDP)能耗比2012年累计降低26.4%，年均下降3.3%，相当于节约和少用能源约14亿吨标准煤。

报告显示，我国能源生产结构加速转变，清洁能源占比持续提升。2021年非化石能源发电装机首次超过煤电，装机容量达到11.2亿千瓦，占发电总装机容量的比重为47%。水电、风电、太阳能发电装机均超过3亿千瓦，连续多年稳居世界首位。

天然气、水电、核电、新能源发电等清洁能源在能源生产结构中的占比持续上升。2021年，天然气占一次能源生产总量的比重达6.1%，比2012年提高2个百分点，一次电力及其他能源比重上升到20.3%，提高9.1个百分点；而煤比重为67%，较2012年下降9.2个百分点。

能源消费清洁低碳加快推进。2021年，煤炭占能源消费总量的比重由2012年的68.5%降低到56%，下降12.5个百分点；石油占比由17%上升到18.5%，提高1.5个百分点；天然气占比由4.8%上升到8.9%，提高4.1个百分点；一次电力及其他能源占比由9.7%上升到16.6%，提高6.9个百分点。

## 欧盟领导人非正式会议 未能就应对能源危机达成具体成果

新华社布拉格10月8日电 欧盟领导人非正式会议7日在捷克首都布拉格举行，与会领导人围绕能源问题展开磋商，但未达成任何具体成果。

欧盟委员会主席冯德莱恩在会后的联合新闻发布会上表示，为应对当前不断攀升的天然气价格和电价，欧盟委员会将在未来几周拿出详细提案，其中包括与供应商协商合理的价格范围、限制天然气市场价格及其对电价的影响等。她说，待到明年春季天然气库存耗尽时，欧盟推动联合购气至关重要。

<b>体彩公报</b>	<b>超级大乐透第22114期公告</b> 中奖号码: 11+21+24+27+28 05+10 一等奖 3 10000000元 二等奖(追加) 0 0元 三等奖 146 79680元 二等奖(追加) 100 63744元 三等奖 152 10000元 四等奖 595 3000元 一等奖基金积累数: 850606831.09元
	<b>排列3第22267期公告</b> 中奖号码: 5 3 4 直选每注奖金1040元 组选3每注奖金346元 组选6每注奖金173元
<b>排列5第22267期公告</b> 中奖号码: 5 3 4 7 9 每注奖金100000元	

(上接第一版)

坚实的数字底座，是加速夯实上海建设国际数字之都信息网络基础的关键，通过“城市光网”“千兆第一城”“双千兆之城”“三千兆之城”等一系列建设项目，上海电信加速提升上海“国际数字之都”信息基础设施能级，推动城市迈入“云上时代”。10年间，上海电信加速推进5G新基建，5G极速网络几乎覆盖至城市的每个角落，成为“满格上海”的重要网络保障；10年间，市民使用的宽带从十兆、百兆向千兆跃进，用户平均带宽从2012年的16M提升至目前的336M，增长超过20倍。在保持“上海速度”记录的同时，上海电信以品质网络普惠全城，与市民共享数字红利。老百姓耳熟能详的

申城“宽带大提速”，上海电信已进行了11轮。提速的同时，申城居民的通信消费支出也逐年下降。“提速降费”工程开展以来，上海电信固网宽带单位带宽平均价格从2013年的5.81元/Mbps，降至0.25元/Mbps，降费幅度高达95.6%。

## 上海电信赋能城市“数字蝶变”

作为推动上海城市数字化转型的建设者和主力军，上海电信坚持走“打破常规、创新突破之路”。今年5月17日，上海电信推出承载于“智云网络”之上的新一代创新性宽带产品——“云宽带”，这是城市智慧网络能级的又一次跃升。“云

宽带”改变了以往宽带仅通过带宽提速升级的单一路径，更加综合、更加智能、更能满足个性需求、更具生态合作空间，使宽带在未来演进中有了更多的方向和更大的空间。

发力城市数字底座建设的同时，上

海电信积极赋能千行百业数字化转型升级。基于日益成熟的5G网络，上海电信与各行各业联手大力探索5G垂直应用。目前在上海地区已成立6家5G联合创新实验室，形成2万台设备接入天翼云工业互联网平台，实现3.7万家企业上云上平台，与150多家行业客户、30余家行业标杆客户达成近900项5G合作协议，催生无数新业务、新业态、新模式。